    生活污水处理工程职业健康安全保证措施

    1．项目经理部建立项目安全管理组织体系，成立以项目经理负责的安全施工领导小组,下设安全部。施工作业队设兼职安全员，将安全生产落实到人，确保安全生产目标的实现。

    2．施工现场安全防护管理措施

    施工人员严格遵守国家颁布的《建筑安装安全技术规程》。架子工、电焊工等特殊工种在施工前接受专业技术教育培训。项目部、作业管理人员在组织施工前，逐级做好安全、技术交底工作。实施“谁安排、谁落实、谁负责”的交底制度。

    新工人入场进行三级安全教育，签订安全协议；坚持每周不少于一次的安全教育，坚决制止违章指挥和违章作业；对各专业单位人员及时进行教育，加强管理，签订安全协议。落实安全生产责任制和贯彻执行各项规章制度。

    专业工种必须持证上岗。班组人员在上岗前进行上岗交底、上岗检查、上岗记录的“三上岗”和每周一次的“一讲评”安全活动。对班组的安全活动，要有考核措施。

    项目部定期组织安全生产检查，对查出的安全隐患必须制定措施，按期整改，并作好安全隐患整改记录。

    施工现场出口明显部位、地段设安全标志牌、标语和宣传通知，随时提醒施工人员注意安全。各种危险部位按安全规程防护到位、可靠。

    进入施工现场人员必须正确佩带合格安全帽，严禁高空作业不带安全带，安全带须是经有关部门检验合格方能使用。

    基坑开挖后及时在槽边上口外1m处设1.2m高的护身栏杆和红色标志灯，基坑内设上下通道。槽边１m以内不得堆土、堆料、停置机具。槽、坑、沟边与建筑物的距离不小于1.5m。

    施工现场洞口、临边要作防护措施，各主要出入口设有明显的安全标志。

    各种架子在搭设拆除前编制安全技术方案或交底，搭设完毕经安全生产部门验收合格后使用，拆除时必须经生产安全部门批准后方可拆除。钢管、卡扣、钢丝绳、安全网等采用合格产品。

    模板安装拆除操作中，严格按照规程、安全技术交底作业。

    吊装作业严格执行有关安全操作规程。随时注意汽车吊大钩的运行方向，作业区域下划出警戒范围并设专人看守，使行人、车辆避开运行线路下方和大臂下方。吊装时服从信号指挥，多工种配合协调一致，轻吊轻放。

    3．施工现场安全用电管理措施

    严格执行部颁标准及行业规定，生活污水处理工程施工区域实行TN—S系统，漏电保护采用三级保护。按临电设计架设线路，设置电闸箱。

[bookmark: _GoBack]    建立健全用电管理制度，严禁无证人员从事电气作业，电工必须持证上岗。做好漏电保护湿作业及现场移动照明均应用安全电压，值班电工要了解和掌握全部电气设备状况及用电线路走向，夜间施工设置足够照明。

    电工正确穿戴防护用品，严禁酒后操作，禁止带电作业，严格按现场临时用电施工组织设计进行电气设施、设备的安装、敷设和验收。

    接地装置定期检查，所有用电设施外壳必须有可靠的接零保护。非专业人员不得随意动用拆装机电设备，电闸箱设防护上锁，机电设备设有效防雷防雨保护措施，配电箱、开关箱内部不得有外露带电体。

    电器设备明显部位应设“严禁靠近以防触电”的标志。发生漏电开关动作时，未查明原因及采取措施前不得合闸送电。所有电闸箱都必须采用专用配电箱，且有编号系统图，闸具应标明用途，配电箱标明负责人。严禁使用不合格的电气材料和电气设备。变压器、主配电箱及其他有关用电设备应挂用电安全警示牌。

    严格保管使用电气材料，节约能源和材料。生活区用电有专人管理，禁止使用电炉及乱接电源。需要接引电源，必须由专职电工进行，并设专人进行监护。

    4．施工现场机械安全管理措施

    根据施工组织设计及施工方案的要求，使用施工机械、小型机器具、用电设备等，按施工进度分期组织进场。

    机械设备、机具进场后由技术、生产、机械及有关部门组织正确安装调试及验收，合格后方可投入使用。对机械设备、机具使用贯彻管用结合、人机固定的原则。每台机械必须有专人负责管理使用，严格执行三定(定人、定机、定制度)制度。

    操作人员必须经过培训持证上岗，熟悉所操作机械情况，做到“四懂三会”即懂原理、懂构造、懂性能、懂用途，会操作、会维修保养、会排除故障。

    中小型机械应有切实有效的安全管理措施，做到三防：防雨、防杂、防湿。对中小型机械、机具、手头工具实行向作业队包干制度，即由作业队自行购置，项目部对其质量、性能、安全使用统一管理。

    机械翻斗车时速不超过五公里，其方向盘、制动器、灯光要灵敏有效。行车中严禁带人，往槽边、坑、沟等卸料时，应保持安全距离并设挡墩。

    砂轮切割机用单向开关。砂轮必须装设不小于180°的防护罩和牢固的工作托架，严禁使用不圆、有裂纹的砂轮片。

    砂浆搅拌机机体安装坚实平稳、搭有防雨操作棚；各类离合器、制动器、钢丝绳、防护罩必须安全、可靠有效；操作手应持证上岗；必须有良好的单独接地，电阻应符合规定。

    手持电动工具必须单独安装漏电保护器；防护罩安全有效；外壳必须有接地或接零；橡皮线不准破损；电焊机有可靠的防雨措施；有良好的接地或接零保护；一、二次线接线处应有齐全的防护罩，二次线应使用线鼻子；配线不许乱搭乱拉，焊把绝缘良好；焊工持证上岗。

    乙炔发生器必须装回火防止器；应有保险链、防爆膜、保险装置必须灵敏可靠、使用合理；距明火距离大于11m。

    各类气瓶有明显的色标和防震圈，不准在露天曝晒；乙炔气和氧气瓶距离应大于5m；乙炔气瓶在使用时必须装回火防止器；皮管应用夹头紧固；操作人员必须持证上岗。
